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太原市 2014-2015 学年八年级（下） 

数学期末测试卷 

一、选择题（每题 3 分，共 30 分） 

1、若 x＞y，则下列式子中错误的是（       ） 

A.x-3>y-3     B.
3 3

x y
       C.x+3>y+3       D.-3x>-3y 

答案：D 

考点：不等式性质的应用 

解析：不等式两端同时乘一个负数，不等式的符号改变，应该为-3x＜-3y。 

2、一个多边形的内角和为 720°,这个多边形是（       ） 

A.四边形  B.六边形  C.八边形  D.九边形 

答案：B 

考点：多边形内角和。 

解析：多边形内角和公式为  2 180 720n     ，解得 n=6。 

3、下列各式从左到右的变形中，属于因式分解的是（       ） 

A.a（x+y）=ax+ay          B.x2-4x+4=x（x-4）+4 

C.10x2-5x=5x（2x-1）        D.x2-16+6x=（x+4）（x-4）+6x 

答案：C 

考点：因式分解的定义 

解析：因式分解是把一个多项式化为几个最简整式的积的形式，故只有 C 正确，A B C 均为和的形式。 

4、如图，在平行四边形 ABCD 中，对角线 AC,BD 相交于 O，下列结论中不一定正确的是（       ） 

 

A. AB=CD        B. BO=OD         C. ∠BAD=∠BCD          D. AB⊥AC 

答案：D 

考点：平行四边形的性质 

解析：∵四边形 ABCD 是平行四边形，∴AB=CD，BO=OD，∠BAD=∠BCD，∴AB 不一定垂直于 AC，∴选 D 

5、若分式
1

2

x

x




的值为 0，则 x 的值为（       ) 
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A.-2      B.0      C.1      D.1 或-2 

答案：C 

考点：解分式方程 

解析：
1

0
2

x

x





，去分母得 x-1=0，则 x=1.此时分母不为 0，则 x=1 是原方程的解。 

6、如图，在△ABC 中，∠B=30°，BC 的垂直平分线交边 AB 于 E，垂足为 D，连接 CE，若 ED=3，则 CE 的长

为（       ） 

 

A. 6          B. 5          C. 3           D. 1.5  

答案：A 

考点：含 30°角的直角三角形性质、中垂线性质 

解析：ED 是 BC 的中垂线，∴∠B=∠ECD=30°，∠EDC=90°，∴ EC=2ED=6 

7、如图，平行四边形 ABCD 中，E、F 分别是边 BC、AD 上的点，有下列条件：①AE∥CF；②BE=FD；③∠BAE=

∠DCF；④AE=CF。若要添加其中一个条件，使四边形 AECF 一定是平行四边形，则添加的条件可以是（       ） 

A.①②③④     B.①②③     C.②③④      D.①③④ 

 

答案：B 

考点：平行四边形的性质和判定 

解析：①AE∥CF 且 AF∥CE，两组对边分别平行； 

②由 BE=FD 得，AF=CE，又 AF∥CE，一组对边平行且相等； 

③∠BAD-∠BAE=∠DCB-∠DCF=∠EAF=∠FCE，因为 AF∥CE，则∠AFC+∠FCE=∠AFC+∠FCE=180°，则 AE

∥CF，两组对边分别平行； 

④一组对边平行而另一组对边相等，无法推出平行四边形。 

8、将分式
2

2

a ab

b ab




化成最简分式，正确的结果为（       ） 

A.
2

2

a

b
     B.

a

b
       C.

( )

( )

a a b

b a b




      D. 

2

2

1

1

a

b




 

答案：B 
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考点：分式的化简 

解析：
 

 

2

2

a a ba ab a

b ab b a b b


 

 
 

9、将平面直角坐标系中的点 A(2，1)向左平移 2 个单位长度，再向下平移 4 个单位长度得到点 'A ,若将点 A 到 'A 的

平移看做一次平移，则平移的距离为（       ） 

A.6 个单位长度 B.4 个单位长度 C.2 个单位长度 D. 2 5个单位长度 

答案：D 

考点：坐标的平移 

解析：由勾股定理得
2 22 4 20 2 5d      

10、如图，直线 1y x b  与 2 1y kx  相交于点 P，若点 P 的横坐标为-1，则关于 x的不等式 1x b kx   的解

集是（       ） 

  

A. 1x            B. 1x             C. 1x              D. 1x    

答案：B 

考点：一次函数交点问题比大小 

解析：由 1x b kx   ，∴ 1x    

 

二、填空题（每题 3 分，共 18 分） 

11、分解因式： 2 9x           

答案：   3 3x x   

考点：因式分解 

12、如图，点 A，B，C，D，O 都在方格纸的格点上，其中的小正方形大小相同.若△COD 是由△AOB 绕点 O 按
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逆时针方向旋转得到的，则旋转角为     .  

答案： 90° 

考点：旋转角度问题 

解析：∠DOB=90°，即对应边夹角为 90°，则旋转角为 90°. 

13、分式方程
2

3x 
=

3

2x
的解为       。 

答案：x= -9 

考点：分式方程          

解析：方程两边同时乘以 2x（x-3）得：2·2x=3（x-3） 

       解得 x= -9 

       检验：当 x= -9 时，2x（x-3）≠0 

       ∴x= -9 是原方程的解。 

14、如图，边长为 4 的等边△ABC 中，DE 为中位线，则四边形 BCED 的周长为_______. 

  

答案：10 

考点：三角形中位线定理 

解析：由题可知，AB=BC=AC，DE=
1

2
BC，BD=

1

2
AB，CE=

1

2
AC，∴四边形 BCED 的周长为 BD+DE+EC+BC=

5

2
BC=10. 

15、在一次社会实践活动中，某班可筹集到 900 元的活动经费，若此次活动租车需 300 元，此外平均每个学生还

需经费 25 元，则参加这次活动的学生人数最多       人。 

答案：24 

考点：不等式的应用 

B

A

O

D

C
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解析：设参加这次活动的学生人数为 x 人 

由题意得：25x≤900-300 

解得 x≤24 

即参加这次活动的学生人数最多为 24 人 

16、如图，在△ABC 中，∠ACB=90°，AC=BC=2，点 D 是线段 AC 上的点，点 E 是线段 CB 延长线上的点，且

BE=AD，连接 DE 交 AB 于点 F，过点 D 作 DG⊥AB，垂足为 G，则线段 FG 的长为_______. 

 

答案： 2   

考点：等腰直角三角形、三角形全等判定与性质 

解析：过点 E 作 EH⊥AB 于点 H，∵BE=AD∴△EBH≌△ADG，∴BH=AG，EH=DG， 

∵∠EFH=∠DFG，∠EHF=∠FGD=90°，EH=DG，∴△EFH≌△DFG，∴FG=FH=
1

2
GH=

1

2
AB=
1

2
×2 2 = 2 . 

 

 

三、解答题（共 8 题，共 52 分） 

17、（每小题 3 分，共 6 分）因式分解：  

（1）
2 2ax ax a   

答案：
2( 1)a x   

考点：因式分解 
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解析：解：原式= 2 2( 2 1) ( 1)a x x a x     

（2）24(a-b)2-8(b-a) 

答案：8(a-b)(3a-3b+1)   

考点：因式分解 

解析：解：原式=24(a-b)2+8(a-b)=8(a-b)[3(a-b)+1]=8(a-b)(3a-3b+1) 

18、（1）计算：
2 22 4 4 4

4 4 2

x x x

x x x

  
 

  
 

答案：1 

考点：分式化简求值 

解析：原式= 
22 ( 2) ( 2)( 2)

4 4 2

x x x

x x x

  
 

  
 

        =
22 ( 2) 2

4 4 ( 2)( 2)

x x

x x x x

 
 

   
 

        =
2 2

4 4

x

x x




 
 

        =
4

4

x

x




=1 

（2）解不等式组

2( 5) 6( 1

1
0

)

3

x

x

x




   





＞
并将其解集在下图数轴上表示出来。 

答案：-1＜x≤4 

考点：不等式组           

解析：解不等式①，得 x＞-1，解不等式②，得 x≤4，则原不等式组的解集为-1＜x≤4，数轴表示略。 

19、（本题 6 分） 

如图，已知四边形 ABCD 是平行四边形，点 E，F 是对角线 BD 上的两点，且 BE=DF，连接 AE、CF. 求证：AE//CF

且 AE=CF.  

 

考点：平行四边形；全等三角形. 
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解析：证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

            ∴AB=CD，AB//CD.      

            ∴∠ABD=∠CDB.         

            ∵BE=DF， 

            ∴△ABE≌△CDF.         

            ∴AE=CF，∠AEB=∠CFD.     

            ∴AE//CF.         

20、（本题 6 分） 

从太原到某地可乘坐普通列车或高铁列车，乘高铁列车的路程是 600 千米，乘普通列车的路程是 800 千米. 已知高

铁列车的平均速度是普通列车平均速度的 2.5 倍，乘坐高铁列车所需时间比乘坐普通列车所需时间节省 7 小时. 求

高铁列车的平均速度. （千米/时） 

答案：200 千米/时. 

考点：分式方程的应用. 

解析：设普通列车的平均速度为 x 千米/时，则高铁列车的平均速度为 2.5x 千米/时. 

根据题意得    
7

800

5.2

600


xx .      

                600=2000-17.5x. 

                  x=80.        

经检验， 2.5x=2.5×80=200.所以 x=80 是原方程的根.            

答：高铁列车的平均速度为 200 千米/时.     

21、（第 1 小题 2 分，第 2 小题 5 分，共 7 分）作图题与证明题： 

（1）如图 1，已知△ABC 中，AB=AC，过点 A 作射线 AM，使 AM⊥BC 交 BC 于点 D.（要求：尺规作图，不写

作法但保留作图痕迹） 

 

（2）如图 2，已知在△ABC 中，点 D 是 BC 的中点，AD 平分∠BAC，DE⊥AB 于点 E，DF⊥AC 于点 F. 

求证：△ABC 是等腰三角形. 
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考点：（1）尺规作图（作已知线段的垂直平分线或已知角的平分线） 

     （2）角平分线的性质、直角三角形的全等判定、等腰三角形的判定 

解析：（1）如图，射线 AM 即为所求.   

 

（2）证明： 

      ∵AD 平分∠BAC，DE⊥AB 于点 E，DF⊥AC 于点 F， 

      ∴DE=DF，∠DEB=∠DFC=90°.  

      ∵D 是 BC 的中点，∴BD=CD.               

      ∴Rt△BDE≌Rt△CDF.∴AB=AC. 即△ABC 为等腰三角形.                                  

22、（本题 7 分） 

甲、乙两商场以同样价格出售同样的商品，但各自推出不同的优惠方案，在甲商场累计购物超过 100 元后，超出

100 元的部分按 80%收费；在乙商场累计购物超过 50 元后，超出 50 元的部分按 90%收费。设小红在同一商场累

计购物 x（x>100）元，她在甲商场购物实际付费 y1（元），在乙商场购物实际付费为 y2 (元）. 

（1）分别求 y1、y2与 x 之间的函数关系式； 

（2）随着小红累计购物金额的变化，分析她在哪家商场购物更合算. 

考点：一元一次不等式与一次函数的关系 

解析：解：（1）y1=100+(x-100)×80%，y1=0.8x+20（x＞100）； 

        y2=50+(x-50)×90%,，y2=0.9x+5（x＞100）；  

（2）当 y1=y2时，0.8x+20=0.9x+5， 

                解，得 x=150.      
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当 y1＞y2时，0.8x+20＞0.9x+5， 

                解，得 x＜150.    

当 y1＜y2时，0.8x+20＜0.9x+5， 

                解，得 x＞150.   

答：当小红累计购物金额 x=150 元时，在甲商场和乙商场购物一样合算； 

    当小红累计购物金额 100＜x＜150 元时，在乙商场购物合算； 

    当小红累计购物金额 x＞150 元时，在甲购物合算.   

23.（本题 6 分）阅读下面材料，并解答相应的问题： 

旋转对称图形 

把一个图形绕着一个定点旋转一个角度后，与初始图形完全重合，这种图形叫做旋转对

称图形，这定点叫做旋转对称中心，旋转角度 a 叫做旋转角（0°<a<360°）。如图，

正三角形 ABC 就是一个旋转对称图形，对称中心为三边中线的交点。旋转角为 120°

或 240°。 

特别地，当旋转对称图形的一个旋转角是 180°时，这个图形是中心对称图形。 

  

(1)下面是两个旋转对称图形，其中，甲图是由正三角形 ACE 绕其对称中心旋转 180°后得到的△DFB 与△ACE 构

成的；乙图是由四个全等的正三角形拼成的（拼接时不重叠且没有空隙），点 O 分别是它们的旋转对称中心。其旋

转角 a 的最小值分别为：甲：       °，乙：       ° 

  

（2）下面的网格都是由边长为 1 的正三角形组成的，请以给出的图案为基本图形（其顶点均在格点上），在图 1，

图 2 中再添加若干个基本图形，使添加的图形与原基本图形组成一个新图案，要求： 

图 1 中组成的新图案是中心对称图形； 

图 2 中组成的新图案只是旋转对称图形，不是中心对称图形； 

两图中新图案的顶点都在格点上，并且给添加的基本图形涂上阴影（建议用一组平行线段表示阴影） 
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答案：（1）60；120； 

     （2）如图，答案不唯一，例如： 

图 1： 等； 

图 2： 等. 

考点：中心对称；旋转对称图形；图案设计 

解析： 

（1）甲图：分别连接 OA、OB、OC、OD、OE、OF，因为甲图是由正三角形 ACE 绕其对称中心旋转 180°后

得到的△DFB 与△ACE 构成的，所以每个角的大小相等；周角度数为 360°，所以每个角的大小为 60°，因此甲

图中旋转角的最小值为 60°； 

          乙图：分别连接 OB、OD、OF，周角度数为 360°，三角形 BDF 是正三角形，因此分隔成的三个角的

度数相等；周角度数为 360°，所以每个角的大小为 120°，因此乙图中旋转角的最小值为 120°。 

（2）图 1 利用中心对称的性质得出答案； 

     图 2 利用旋转对称图形的性质得出答案。 

24、（本题 10 分） 

问题情境： 

如图 1，已知△ABC 和△DCE 中，∠ACB=∠DCE=90°，AC=BC= 2 ，CD=CE=1，点 D 在 AC 边上，点 E 在

BC 延长线上。将△DCE 从此位置开始绕 C 点顺时针旋转，旋转角是 a(0°﹤a﹤180°)。 

图2图1
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操作发现： 

（1）如图 2，当旋转角 a=45°时，连接 AD。求证：四边形 ACED 是平行四边形； 

（2）如图 3，当 0°﹤a﹤90°，连接 BD，AE，判断线段 BD 和 AE 的数量关系，并说明理由； 

解决问题： 

（3）如图 4，当 0°﹤a﹤180°，连接 AD，点 F，G，H 分别是线段 AB，AD，DE 中点，连接 FG，GH，FH。

在△CDE 旋转的过程中，AE 和 BD 的数量关系是                   ， 

位置关系是                  ，所以△FGH 始终是一个特殊三角形。当旋转角 a=135°时，△ FGH 的面积

是              。 

  

 

考点：勾股定理，平行四边形的证明，旋转角的基本性质，全等三角形的性质与判定。 

解析： 

（1）证明：∵△DCE 中，∠DCE=90°，CD=CE=1 

      ∴由勾股定理，得 DE= 2 2+ 2CD CE    

      ∵AC= 2 ，∴AC=DE 

      ∵△DCE 中，∠DCE=90°，CD=CE 

∴∠CDE=∠CED=
1

2
×（180°-90°）=45°  

图1

B

D

C
E

A

α

图2

B

D

C

E

A

α

图3

B

D

C

E

A

图4

G

F

B

D

C

E

A

H
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      ∵旋转角α=∠ACD=45° 

      ∴∠ACD=∠CDE 

      ∴AC//DE              

      ∴四边形 ACED 是平行四边形 

（2）BD=AE，BD⊥AE 

证明：∵∠ACB=∠DCE=90° 

      ∴∠ACB+∠ACD=∠DCE+∠ACD 

      即∠BCD=∠ACE           

      ∵BC=AC，DC=EC 

      ∴△BCD≌△ACE     

      ∴BD=AE 

（3）相等，垂直，
5

8
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